Bùi Thị Thu, THCS Thủy Đường, Thủy Nguyên
CAUHOI
Bài 4:(3.5điêm)
1. Cho đường thẳng d cắt (O;R) tại hai điểm  D và E .Từ điểm A  trên đường thẳng d ( D nằm giữa E và A ) vẽ các tiếp tuyến  AB ,AC với đường tròn . Từ C kẻ đường thẳng song song với AB cắt (O) tại I ..Chứng minh 

a. Tứ giác ABOC nội tiếp 

b. .Chứng minh CB là phân giác [image: image2.png]ICA



 và  [image: image4.png]


 = [image: image6.png]ACE




c. Khi A di động trên đường thẳng d thì đường tròn ngoại tiếp [image: image8.png]


ABC luôn đi qua hai điểm cố định

2. Diện tích xung quanh của một hình trụ là 12.4 cm2, còn diện tích toàn phần của hình trụ là 17,5 cm2. Tính bán kính đáy của hình trụ.
DAPAN
	Bài
	Đáp án
	Điểm

	4

(3,5điểm)
	1. Vẽ hình đúng để làm câu 1 
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	1a) Ta có : 
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 =900     (AB là tiếp tuyến tại B của (O))
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 =900     (AC là tiếp tuyến  tại C của (O))
Xét tứ giác ABOC ta có: 
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 1800
Mà [image: image18.png]ABO



  và 
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ACO

 là 2 góc đối diện

Suy ra tứ giác ABOC nội tiếp 
	0,25điểm

0,25điểm
0,25điểm

	
	1b) 

Ta có [image: image21.png]ABC



 = [image: image23.png]BCI



 (AB//CI, hai góc so le trong )       (1)
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 = [image: image27.png]ACB



 ( [image: image29.png]AABC



cân tại A vì có AB=AC theo tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau )     (2)

Từ (1) và (2)   

    [image: image32.png]ACB



  = [image: image34.png]BCI



         


CB là phân giác  góc ACI
Xét  tam giác   ADC   và  tam giác  ACE  có
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  = [image: image39.png]AEC



    (hệ quả góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung )
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   chung

Suy ra  [image: image43.png]


ADC [image: image45.png]
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ACE  (g.g)
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	1c)

Lấy K là trung điểm của DE , do D , E cố định lên K cố định
Chứng minh 5 điểm  A , B , C , O , K cùng nằm trên một đường tròn
Suy ra đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC luôn đi qua hai điểm cố định  O và K
	0,25điểm
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	2. 

Diện tích hình tròn đáy là: 
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Vì điện tích hình tròn đáy là 
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nên ta có:
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